

# 1.

## 但在耶和華面前 傾心吐意

撒母耳記上 1:1-18

哈拿嫁的丈夫以利加拿應該是以法蓮山地名門大族，因為連上四代人的名字都被記下來。也應該是嫁進有錢的家庭，因為看她後來還願的時候，能拿出三頭牛的代價。她又得到丈夫的寵愛。以利加拿每年分給她兩倍的祭肉和說動聽的情話：“有我不比十個兒子還好麼？”（1:8）可哈拿生活並不快樂，因為有另外一個女人麗利拿分享丈夫。那女人能給丈夫生孩子，她卻不能。

哈拿隨家人到聖殿獻祭，本該是一家喜慶的節期，一起在殿裡吃獻

祭的肉。哈拿結婚多年沒孩子，看到人家都帶自己的兒女出席，她心裡總難免有不痛快。因為那年代的人都以生孩子為神的祝福。在他們熟悉的律法書裡，都記錄神給人的祝福就是生養孩子（利未記 26:9）。那沒有孩子的，除了想到沒有神的眷顧，還能想什麼別的？她的情敵更故意惹哈拿生氣，我們可以想象其中最刺痛哈拿的，大概是拿生不出孩子的缺陷作為取笑她的話柄。

哈拿可能為不能生育的事憋屈了好些年。那天在示羅獻祭時，還要接受蔑利拿的氣，實在忍受不了。她撇下了家人飯也不吃，獨個到聖殿痛哭禱告。不過，也從那天開始，就因她的祈禱，心情起了變化。之後，她有了吃飯的胃口了，顯示情敵激動的言語再也不起作用。她的生育機能也起了變化，竟然正常了。那天回去之後不久，也就懷了孕，生下了撒母耳。還不只她自己身心變化，她的民族也因為有這樣的母親孕育出有信心敬畏神的撒母耳，領導全國信仰統一，全民歸向耶和華。她當初哭泣禱告的時候哪裡知道有這麼大的改變！

記錄者很刻意留下哈拿禱告的過程和內容。一本影響世界的以色列王國史，記錄者從撒母耳的家庭和他的母親哈拿下筆。寫歷史中的偉人可選的材料應該有很多，但記錄者將頗長篇幅讓給了撒母耳的母親哈拿求生兒子，之後還願送子，並她讚美神的詩篇，這些歷史記錄被選作為王國史的序言，留給世代信徒研讀。我們深信記錄者受聖靈感動選擇可記的史料，好讓屬神的兒女們知道神的屬性與作為，又得著信心的激勵。

## 向神求解救

哈拿愁苦既不喝酒，不和氣她的情敵對罵，也沒纏著愛她的丈夫對付情敵，也不找人去訴苦，甚至沒找大祭司為她代禱。當時的聖殿裡有以利大祭司坐在位子上，她都沒理會，逕自禱告神。

誰會在心靈愁苦時候祈禱神？那些心情極其悲苦又自覺再也無能為力的，會找神去。人認為自己還有辦法的時候，都不大會想求神的。就是求，也不會全心全意。今日許多認識神的信徒，都曾因愁苦解不開，轉去尋求神的幫助，也發現那禱告的對象是那麼地真實。所以有話說“人的盡頭，神的開始”是有一定事實支持的。至於那些對神的愛和能力有信心的，愁苦的時候也會祈求神。就好像那些從小知道父母愛的孩子，當迷路了，生病了，有困難了，都會轉向父母去尋求幫助。

愁苦中的哈拿沒去喝酒放縱麻醉自己，也不痛罵那麗尼拿的惡毒來發泄怒氣。她內心世界很清楚地知道，她的需要只有神能供應，人給不了。她的問題人沒有能力解決，丈夫不能，祭司也不能，只有神才能。

### 傾心吐意的禱告（1:1-15）

她找對了對象去解決她的問題。記錄者說她“在耶和華神面前傾心吐意地禱告”（1:15）傾心吐意有譯作是“將我的心都交出來了”“將每樣關心的事告訴他”“盡訴心中情”。

哈拿“痛痛哭泣祈禱耶和華”（1:10），又向神陳述她的苦情，（1:11）和將心底的期盼向神陳明，還向神許願。

我從自己的大兒子那裡體會傾心吐意。他還小的時候，剛上小學一年級那年。那天是他學校慶祝聖誕節，學校同學都帶禮物回學校互相交換。還有老師賞些特別的禮物作獎品。下課了，他和同學們排隊過馬路。老遠看見我，已經崩牙咧嘴在笑。我就猜到 he 一定是在學校拿到什麼好禮物了。果然，他邊向我走過來，邊開始從書包裡要掏些什麼給我看。可他邊掏臉色也從笑變成哭。到我面前來，眼淚都已經滾滾滴下來了。他在我面前，禁不住地哭啊哭。他就是不說原因，我大概也猜到他要給我看的東西不見了。他一邊哭，一邊用手抹去嘩啦嘩啦流下的鼻涕，又都都嚷嚷地說：“是誰誰誰！偷了我的禮物！”我摟住自己的兒子，理解他受的委屈。我想到兩句話對他說：“沒關係，我去買一份大的聖誕禮物給你。”他淚水開始止住了。我再問他，“要不要一起禱告饒恕那偷了你東西的同學？”我要自己兒子為偷他東西的同學禱告。他肯！我們就在馬路邊向神禱告，也不計較人來人往看著我們。兒子向自己父親傾心吐意，得到父親的憐恤且得到大禮物，更化解了心中的愁苦和怨恨。我這作兒子爸的，也尚且如此，我們所信的神豈不常常這樣待我們？他不會以我們這麼大的人還會一把鼻涕一把淚為丟人，也不會以你我向他傾訴心中愁苦為無聊。當哈拿在神面前傾心吐意的時候，她心中的愁苦就化解，神也供應了她的需要。神待我們也會如此。

可是我們到神面前禱告，卻都不一定會傾心吐意。有一位教會老姐妹的父親病危，我盡牧師責任去看他。老姐妹自己也有六十多了，他的父親沒九十也八十多了吧。我覺得這麼大年紀也該活夠了。還能為他病危禱告什麼？我探訪病人，都會例行為病人禱告後才離開。那次也不例外，當時心裡想他倒不如平平安安的快點去吧。可我禱告很難開口說“神啊，讓他平平安安快點去吧，省得他兒女擔好重的擔子。”當你不知道如何禱告卻要帶領禱告時，你大概也可以想到那禱告是如何空泛而不著邊際的了。我以奉耶穌名字禱告作了結束，老姐妹卻不結束，馬上接下去禱告。她的禱告教我又尷尬又慚愧。因為她為老父親的禱告求醫治，是出乎我意料之外地迫切。她的禱告裡有眼淚，有親情，有愛，是傾心吐意的。我的卻沒有。我有的只是要應付的工作。那位老姐妹的父親真的康復出院了，還多活了好幾年才平平安安回天家。

禱告是傾心吐意還是心口不一？只要檢查禱告的言語，是否空泛無物，內心所想是不是和口中說的一致？神要聽的是傾心吐意的禱告，不是心口不一的呢喃報告。

## 禱告不灰心

哈拿的禱告，不是說兩句就起來走了。她在神面前求，禱告了很長時間。連老眼昏花的大祭司以利也注意到了。以利還以為她喝醉了，還醉得那麼久呢。所以他責備哈拿說：“你要醉到幾時呢？你

不應該喝酒”（1:14）。哈拿為自己申辯：“我因被人激動所以祈求到如今。”（1:16）她不灰心放棄才會向神“求到如今”。

一直求到神給答案和應允的人，要有很大的毅力才行。我們求些事很快就沒有了求下去的動力。有些是因為那事情我們並不看重，或是沒有感動，以為與我們無關，有的是因為我們對求的神沒有信心。能一直求到得到答案甚至問題得解決的，通常都是看重所求的事，而且有信心，還有禱告的毅力。

一百年前，孫中山有一篇見證信寫給當時在灣仔堂工作傳道人區鳳輝的。那見證是說他在倫敦被滿清政府的大使館逮住了，後來因著禱告得以重獲自由的事。他為他生命得拯救禱告不是一兩句話。也不是一兩天。乃是連續六七天。

他說他自份必死。“唯有痛心懺悔，懇切祈禱而已。一連六日，日夜不絕。祈禱越祈越切。至第七日心中忽然安慰，全無憂色．．．”當天就有一個歐洲僕人來給他添炭。孫向他說明情況，得到歐僕同情將寫給他老師的手書交送出去，也終逃過了那次殺身之禍。

人很容易因為沒有馬上看到禱告果效就灰心。神有時候會沒那麼快給人答應，是要人懇切禱告，預備好心靈接受他的祝福。人常常太快就放棄禱告。那放棄禱告的，就算神按人所想的去給，人也不能體會他給的。你為自己人生難關禱告多久？怎麼那麼快就斷言神沒有聽禱告就放棄？